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[Brødtekst] 

 

Sak nr. Tema / Dokumenter Sakstype 

23/24 Godkjenning av referat fra 17.april Godkjenne 

27/24 
NOU fra Viderebruksutvalget 

• Status 

Informasjon 

28/24 
Informasjon - Hva som skjer videre med Geodatastrategien? 

Informasjon 

25/24 
Nytt høydegrunnlag (Geodesi) Informasjon/ 

Diskusjon 

26/24 Fellesmøte Geovekst-Forum, Fylkesgeodatautvalget i Innlandet 
m/arbeidsutvalg basisdata og arbeidsutvalg Plan/temadata 
Velkommen til Innlandet - presentasjonsrunde v/Anne Kjersti Briskerud 
Dette er Geovekst-forum 
v/leder 
 
Slik arbeider vi med Norge digitalt i Innlandet  
v/Håkon Dåsnes 
 
Lederforum GIS Innlandet 
v/Anne Katrine Fossum, Statsforvalter Innlandet  
 
Pause 
 
Skogbrukets behov for Geovekst-data 
v/Erik Ødegård, Glommen-Mjøsen Skog 
 
Arealbruk og datasett for myr i samarbeidet Hedmark Kart 
v/Anne Kjersti Briskerud, Kongsvinger kommune/ leder FGU 
 
Bruk av laserdata i prosjekt «Folkeforskere registrerer kulturminner» 
v/Fredrik Bratlie Hansen, Innlandet fylkeskommune/Kulturarv  
 
Slik gjør vi det i Innlandet – Plan for kartlegging og kvalitetsheving 
v/Bente Kristiansen, FKK Hamar 

Informasjon 
 
 

 

Dato: 06.06.2024 
Møteleder: Knut Karper Bjørgaas, Marit Bunæs 
Referent: Marit Bunæs 
Deltakere:  Eli Katrina Øydvin, Bength Eriksen, Håvard Moe, Janet Lynn 
Berringer Slåen, Stein Rinholm, Bjørn Helge Sebusæter,  
Lars Østbye Hemsing, Brit Marit Fossan Knudsen, Ole Grammeltvedt, 
Elisabeth Bergstrøm, Eva Høksaas, Vesa Heikki Jäntti, Einar Jensen,  
Marit Bunæs, Knut Karper Bjørgaas, Lars Mardal, Håkon Dåsnes (deler av 
møtet), Hildegunn Norheim, Tove Vaaje-Kolstad, Nils Ivar Nes (deler av 
møtet) 
 
Forfall: Siri Oestreich Waage, Amund Frogner Borge, Heidi Liv Tomren 

Referat for Geovekst-forum 05.-06.juni 2024 
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Informasjon om ledning og NRL  
v/Lars Mardal, Kartverket/GLA-gruppa 
 
Blåstrukturkart  

v/Håkon Dåsnes, Kartverket/Vanngruppa 

24/24 
Volumgeometri 3D-prosjekt  

• Søknad om støtte til pilot-prosjekt 

 

Diskusjon/ 
Vedtak 

26/24 
Oppsummering av FGU-møtet 

Diskusjon  

29/24 
Lettbeint gruppearbeid 

Momenter som er tenkt diskutert: 

• Produktråd – informasjonsflyt 

• Arbeidsgrupper – autonomi, informasjonsflyt og 
sammensetning 

• Nivå på saker i GV-forum - faglig vs. strategisk/politisk 

Diskusjon/ 
Gruppearb. 

 
Dag 2 

 

30/24 
Arbeidsgruppe Drone  

Forslag til Mandat og faktiske tiltak  

Diskusjon 

31/24 
Fellesløsninger – videre status/drøfting (vedtakssaken settes på vent 
til høsten) 

Informasjon/ 
Diskusjon 

12/24 Informasjon fra arbeidsgruppene 

• Veggruppa 

• Forvaltningsgruppa 

• 3D arbeidsgruppe 

Informasjon 

13/24 Løypemelding fra andre fora 

• Samordningsgruppa  

• Geodatarådet 

• Produktrådene 

• Produktråd TG (mandat og deltagere) 

Informasjon 

32/24 Diverse FOU-saker 

• Fargekalibrering/Simensstar 

• Jammetest på Andøya 

• Drapering laserdata – Fysak 

• Ny KI-konkurranse? 

• PabG - Status fra arbeidet 

Informasjon 
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55/23 Grønnstrukturkart 

• Status 
 

informasjon 

61/22 Kommunikasjonsgruppa 

• Presentasjon av ny designprofil 

• Kommunikasjonsplan 

• Årsmelding? 

• Fellesdokumenter? 
 

Informasjon 

5/24 Informasjon fra Kartverket  

• Status kartlegging 

• Økonomi 

• NTM og karttjenester  

• Case Skate høyde/dybde 

• WMS-tjenester 

Informasjon 

33/24 Eventuelt 

Oppsummering og avklaringer 

 

 Møtedatoer i 2024: 

5. - 6.juni – FGU Innlandet (Scandic Hamar) 

11. - 12.september – FGU Vestland 

17.oktober halv dag på Teams 

27. - 28.november (Oslo-området) 

 

 

Sak 23_24 Godkjenning av referat fra 17.april 
Referatet ble godkjent. 

Sak 27/24 NOU fra Viderebruksutvalget 
Presentasjon fra Knut 
Skate som er et strategisk samarbeidsråd og rådgivende organ til Digitaliseringsdirektoratet og 
digitaliseringsministeren, har vært på studietur til Brüssel for å lære mer om EU sin datastrategi og 
tilhørende regelverk. Det ble gitt en gjennomgang av Åpne Data Direktivet og høyverdidatasettet og den 
underliggende forordningen om høyverdi datasett. 
Det er forventet at FOU fra Viderebruksutvalget kommer 1.juli 2024.  
 
3 spørsmål til Geovekst. 
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HVD skal være gratis data. Innføring anslagsvis i løpet av 2025, med 2 år til innfasing.  
 
Det er viktig at alle etterlever det vi bestemmer oss for dersom vi skal vi klare å fortsatt kunne ta betalt for 
de mest  detaljerte dataene. Det gjelder ikke bare innad i Geovekst-samarbeidet, men også for de 
kommunene som står utenfor samarbeidet. 
 
Forventede svar på de 3 spørsmålene over:  

1. HVD-forordningen setter krav til hvilke geodata og hvilket innhold som skal publiseres åpent og 
gratis som en del av HVD-datasettene. Kravet til målestokk er satt til 1:5000. Kartverket har derfor 
på vegne av Geovekst foreslått for Viderebruksutvalget å lage et nasjonalt datasett i målestokk 
1:5000 med et innhold som fyller kravene i HVD. Vi forventer at innspillet hensyntas i NOUen.  
HVD benytter også målestokk som krav for geodata som ortofoto, punktsky med mer.  

2. Selv om de mest detaljerte geodataene faller utenfor HVD, så vil de fremdeles falle inn under ODD. 
ODD legger noen begrensninger på å ta betalt for data, som det er viktig å hensynta hvis det 
fremdeles skal være mulig å ta betalt for detaljerte geodata. Artikkel 6 i ODD, «Principles governing 
charging» omtaler dette. 

3. I artikkel 1 omtales det unntak fra offentliggjøring knyttet til nasjonal sikkerhetslovgivning. Det betyr 
at det er mulig å unnta data fra ODD og HVD, eksempelvis når verdivurdering, trussel og 
sårbarhetsanalyse etter Sikkerhetsloven tilsier det. Det forventes at NOU fra Viderebruksutvalget vil 
klargjøre prosessen for å gjøre slike unntak. 

 
Vi spør ikke om vi har forstått oppgaven rett, men jobber videre med det slik vi har forstått det som er 
skrevet. 
Kommentarer: 
NIBIO – vi bør sikre inntektene for partene. Se spesielt på kommunalt salg. Det er fortsatt samarbeidets 
data. Storkommunene må også håndteres her. 
KV - KS bør se nærmere på kommunalt salg, hvordan kan dette løses. Ref. pkt.2.  
I dag skjer alt salg hos 3 av kommunene utenfor Geovekst gjennom KV forhandlere, slik som for Geovekst-
kommunene. Bare Oslo kommune som selger helt på egenhånd. 
 
Oppsummering 
Vi kan svare ut de 3 spørsmålene over slik: 
Spørsmål 1:  Nei 
Spørsmål 2:  Her er vi avhengig av svaret på underpunkt 2 i dette spørsmålet  
Spørsmål 3:  Nei , vi kan bruke unntaksregel i pkt 2 og unnta enkelte data med hjemmel i sikkerhetsloven  
 
VI ser det som en stor fordel om Fellesløsningene ligger i Kartverket når dette skal gjennomføres. Dataenes 
eierskap ligger selvfølgelig fortsatt hos partene. 
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Forslag til veien videre: 

 
Endre pkt.1 Endre forslaget til bare å inneholde GV-parter i tillegg til en kommune utenfor Geovekst-
samarbeidet. Det bør være en liten gruppe. Ut med NGU og Kystverket, 2 nye GV-parter inn. 
 
Stein Rinholm ønsker å representerer vegsiden i gruppa. 
 
Kan det være mulig å samkjøre TG sitt produktråd med den foreslåtte gruppa? Det bør vurderes. 
Det foreslås å ta dagens N5 produktbeskrivelse og se hva som kan brukes derfra. 
Läntmeteriet har sagt opp alle avtaler med kommunene. 
Svenskene og danskene er bekymret for hvordan gjennomføringen av direktivet påvirker dagens 
organisering. 
 
NIBIO – Det at vi kan skjerme de mest detaljerte Geovekst-dataene er bra og vi må klare å finne en løsning 
for salg og sørge for oppdaterte data. 
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Geodatastrategien 
Hvis det blir en ny strategi fra 2026 blir den vesentlig enklere enn dagens strategi. 
Følger med på hva som skjer i Geodatarådet og eventuell bestilling fra KDD.  

Sak 25/24 Ny nasjonal vertikal referanseramme 
Hva mener vi med vertikal referanseramme? Den vertikale referanserammen består av fysiske høyder 
realisert gjennom nivellementsnettet og HREF-modellen, referansenivåer på sjøen og 
separasjonsmodellene. 

Geovekst-samarbeidet spilte en viktig rolle ved innføringen av NN2000 i kommunene.  
Kommunevise prosjekter i regi av Geovekst. 
NN2000 var ferdig innført i 2018. Hvorfor må vi nå i gang med et nytt prosjekt?  
I flere områder har vi høydefeil på 10 – 20 cm. 
HREF er beregnet med en utdatert gravimetrisk geoidemodell. 
Det er tynt med tyngdedata utenfor kysten. Nivellementsnettet er mangelfullt ut mot kysten. 
 
NIBIO – NN2000 er ikke gammel, hva er det som ble for dårlig i overgangen til det grunnlaget.  
 
Nye behov stiller nye krav til den vertikale referanser. Større skip inn i havner krever mer av sjøkartene. 
Klimatilpasning og risikoanalyser krever presis påvisning av middelvann. Behov for separasjonsmodeller og 
en felles referanseramme for sjø og land. Krav om sømløse data fra «Galdhøpiggen til Molloy-dypet». 
Separasjonsmodellen «Middelvann over NN2000» er viktig for å kartlegge berørte områder ved kysten.  
 
Brukerbehov – en rekke brukere er intervjuet. Viktige funn fra kartleggingen: 

• Brukere som er fornøyd med NN2000 

• Brukere stoler ikke på høydegrunnlaget 
• Brukere er ikke kjent med separasjonsmodellene. 

• Brukere stoler ikke på separasjonsmodellenes kvalitet. 

• Det legges til sikkerhetsmarginer for å ta høyde for usikkerheter ved anleggsarbeider på sjøen og i 
strandsonen. 

• Feil i NN2000 gjør det mulig å bomme på sikkerhetsklasser for stormflo.  

• Det er usikkerhet knyttet til hvor høyt stormflo vil treffe og hvilke områder/objekter som vil bli 
berørt. 

• Flere brukere ønsker seg en vannstandsmåler i nærheten. 
• Svakhetene i NN2000 er ukjent for flere aktører – de tar det for gitt at Kartverkets data stemmer. 

• Problemstillingen er ikke forstått av brukerne. 

• Viktig å vedlikeholde  og beholde nettverket av høydemerker/bolter.  
 
Flere av brukerne er ikke klar over at referanserammen kan skape utfordringer 
Gjennomgang av brukerhistorier – lastet opp i møtemappen. 
Alstahaug kommune, Havforskningsinstituttet, Vegvesenet 
 
Tiltak, nytteverdi og kostnad 
Nullalternativet – ingen kostnad. Dagens vertikale referanseramme med sine feil og mangler beholdes i 
overskuelig framtid. 
Minimumsalternativet – minimum av kostnader. Geoidemodell fra NGK og målinger samlet inn siden 
realiseringen av NN2000. 
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Moderat satsning – kostnad estimert til 21 mill. Framtidig feltarbeid ut fra et stramt budsjett og strenge 
prioriteringer 
Stor satsning – kostnad estimert til 63 mill. Omfattende framtidig feltarbeid. 
For satsningene vil de viktigste tiltakene være flygravimetri, vannstandsmåling og presisjonsnivellement. 
Ønsker å gjennomføre flygravimetri langs kysten, en kostnadseffektiv måte å samle inn data på.  
Dårlig tid , da beregninger av den nye felles geoidemodellen starter neste år.  
 
Vannstandsmåling er et viktig tiltak for å styrke referanserammen langs kysten. Hver 
vannstandsmåler/måling har en kostnad på 125  000,- 
 
Målet er: den vertikale referanserammen skal være så god at brukerne ikke trenger tenke på den som en 
feilkilde. Ønsket er en varig løsning for framtiden. 
 
Det jobbes med å få en samfinansiering på plass fra for eksempel disse kanalene: 

- Kartverkets posisjonstjenester 

- FOU 

- Momsfritak ved kjøp av tjenester 

- Geovekst 

Kartverket har siden innføringen av NN2000 investert ca. 40 mill i målinger som ikke kommer brukerne til 
gode. Men nå er kassa tom og det trengs finansiering for å komme videre med arbeidet. 
 
Det haster med å samle inn tyngdedata slik at NKG sin nye geoidemodell blir best mulig i norske områder.  
Beregning av den nye geoidemodellen starter allerede i 2026. 
Geodesi i kartverket ønsker Geovekst-samarbeidet med på laget for å realisere en ny vertikal 
referanseramme. 
Kan det settes ned en gruppe som jobber med dette med representanter fra Geovekst.  
 
Kommentarer: 
Vanskelig å få noe penger ut av GV i 2024, der er alle kostnader allerede lagt. 
Vesa – har gjort et GV-prosjekt for målinger i kystsonen i Bodø kommune. Kan dette brukes? Ja, det kan det. 
Kristian – det ligger mange nivellement som i dag ikke er tatt i bruk.  
Bength – statisk referanseramme vi snakker om. 
Viktig å gjøre det skikkelig nå å få rettet alle feilen vi vet om. 
Eva – Kommunene/Geovekst er brukere av disse dataene. Ikke helt reelt at Geovekst skal finansiere noe her. 
 
Konklusjon: 
Pengene sitter ikke løst, vi trenger å vite hva dette er for oss i Geovekst-forum. Må se lengre fram. 
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Sak 24_24 Volumgeometri 3D-prosjekt  
• Søknad om støtte til pilot-prosjekt 
 
Ber om 350000,- til et forprosjekt på Volumobjekter i FKB. 
Fokus avgrenset til geometri for bygninger i FKB (og Matrikkel)  
Oppfølging i hovedprosjekt (behov for egen finansiering)  
Skal danne premiss for geometriforvaltning i andre geodatabaser 
 
Hvorfor volumgeometrier? 

• Grunnlag for digitalisering, effektivisering og kvalitetsheving av administrative og politiske prosesser. 
Kommersielle aktører som Sintef, Geodata m. flere reklamerer for 3D-data med varierende dekning og 
detaljeringsgrad. Det er knyttet kostnader til kjøp av disse produktene. Og de utvikler egne unike datasett.  

• Med volumgeometrier i FKB får vi bedre representasjon, bedre dekning og harmonisert detaljering.  

Kostnad for felles datagrunnlag, et bedre produkt som gir bedre beslutningsgrunnlag. Som igejn skaper nye 

utfordringer knyttet til datainnsamling og ajourhold. 

• Tiltak 22 i Nasjonal geodatastrategi. Tiltaket skal legge til rette for bruk av 3D geodata. 3D geodata,  

både over og under bakken, vil inngå i den geografiske infrastrukturen. Infrastrukturen vil måtte 

videreutvikles slik at den legger til rette for fullverdig bruk av 3D i verdikjeder innenfor ulike sektorer.  

 
Bakgrunn: 

• Brukerundersøkelse før revisjon av FKB 
- Klar forventing om 3D/volumobjekter 

• Innføring av 3D ble for omfattende for FKB 5.0 

- Vi fortsatte med 2,5D 

• Arbeidsgruppe 3D ble etablert av Geovekst-forum 

 
Forholdet til internasjonale aktiviteter 
Norge ligger etter når det gjelder å ta i bruk volumobjekter i FKB. 
 
Avgrensning og mål med prosjektet 
Mål:  

1. Avklare prinsipper for datainnsamling, forvaltning og bruk av 3D-geometri i FKB (og Matrikkelen)  og 

andre geodatasett, tilpasset eksisterende og framtidige behov. 

2. Legge grunnlag for at geometri og andre egenskaper ved fysiske objekter skal kunne kobles og 

gjenbrukes mellom datasett som BIM, FKB og Matrikkelen. 

Avgrensning:  
Prosjektet avgrenses til geometri for bygninger i FKB (og Matrikkel)  
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Prosjektstruktur – arbeidspakker 
Forprosjektet – forvaltningsbehov, overordnede prinsipper, BIM som datakilde 
Tidsperspektiv ca.6mnd. med oppstart høsten 2024.  
 
Støttepakker – Grunnlag forharmonisert tilnærming i fagpakker. 
Overordnede prinsipper, koordinering og harmonisering mot internasjonale aktiviteter 
Veileder for BIM for best mulig kobling til FKB og Matrikkel 
Bruker- og forvaltningsbehov – datafangst, forvaltning og bruk  
 
Fagpakker forvaltning – modeller, datainnsamling, forvaltning og tjenester. Gjelder for FKB Bygg og 
bygningsdeling i Matrikkelen. 
 
Resultater fra prosjektet 

• Prosjektrapport 
• Prototyper -> Modeller, data og applikasjoner 

 
Prosjektledelse -> Knut Jettlund 
Deltagelse i prosjektet og forslag til økonomi se presentasjon.  
 
Kommentarer: 
NIBIO - Har vi sjekket ut med hva storkommunene kan bidra med? Nei, men der bør det finnes muligheter. 
Kommune – Hva med Matrikkelmiljøet, er det muligheter for finansiering derfra? Viktig å få med fagmiljøet 
selv om de ikke bidrar finansielt.  
KV - Prosjektet skal se på det tekniske, hvordan skal vi kunne løse den delen av volumgeometri.  
Kommune – Data hentes fra BIM, kan man sette krav til leverandører inn i byggesaker? Det burde på et vis 
kommet inn i lovverket.  
KV – Ja, men det kan ikke komme inn under dette forprosjektet. Det blir for omfattende. 
Kommune – kanskje vi ikke skal kreve BIM, men motivere til levering ved hjelp av lavere gebyr. 
KV – Direktoratet for byggkvalitet bør hektes på prosjektet. I hvert fall hovedprosjektet.  
FK – datamengder, er det vurdert? Ja, det skal forprosjektet utrede. 
KV – vi har jo noen volumobjekter, er vel ikke så svart som modellen i presentasjonen viser(rødt) 
KV – City gml brukes i utlandet, ikke mye bruk i Norge. 
V – hvilke typer deltagere ønskes inn i prosjektet? 
 

Vedtak i Sak 24-24 Volumgeometri 3D-prosjekt: 

Geovekst-forum støtter oppstart av forprosjekt «Volumobjekter (3D-geometri) i FKB og 
Matrikkel», basert på Notatet Sak_24_24_Volumgeometri_3D_Prosjektbeskrivelse.pdf og 
bevilger inntil 350.000 kr til arbeidet. 
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Sak 29-24  Lettbeint gruppearbeid 
Momenter som er tenkt diskutert: 

- Produktråd – informasjonsflyt 

- Arbeidsgrupper – autonomi, informasjonsflyt og sammensetning 

- Nivå på saker i GV-forum - faglig vs. strategisk/politisk 

 
Kort oppsummering fra noen besvarelser: 

• Teams-møte info fra Produktrådene Norge digitalt fellesløsninger 
• Endre på mandatet i arbeidsgruppene – få inn noe om informasjonsplikt. 
• Nivå på saker – saker som er viktige for alle. Diskusjonssaker tas på fysiske møter.  
• Begrense informasjonsaker i de fysiske møtene, det kan tas på teams. 
• Fast info.pkt på agendaen fra produktrådene i Geovekst-forum. 
• Mandater bør oppdateres jevnlig 

 
Forslag: Vi etablerer et skriv til styret for fellesløsningene fra Geovekst-forum som påpeker hva vi mener om 
forvaltning av våre data dersom det kommer penger til fellesløsningene. 
 
Viktig avklaring -> Når representerer vi Geovekst og når representerer vi egen part. 
Bør ta en gjennomgang av mandater og arbeidsgrupper for å rydde opp og avklare roller. 
 

Sak 30_24 Arbeidsgruppe Drone  
• Forslag til Mandat og faktiske tiltak 
 
Hva kan dronedata løse for oss og hvordan innlemmer vi plattformbruken i Geovekst-verdenen? 
Brukerbehovene presser seg fram…  Mange som bruker drone og mange er i startgropa.  
Flere fylker har etablert egne droneforum under FGUene. 

 
 
Følgende fylker har etablert brukerforum: Innlandet (2021), Oslo/Viken (2022), Trøndelag (2022),  
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Troms og Finnmark (2023) 
Geovekst-data samles inn etter «en felles standard en gang», hvordan fikser vi det med droner? 
Tanken om etablering av et nasjonalt Droneforum ble presentert i Samordningsgruppa, dette var ikke noe 
for Norge digitalt nå og spilte saken tilbake til Geovekst-forum. 
 
Kartverket har laget et forslag til mandat for arbeidsgruppe Drone. 
God veiledning finnes, det skal vi ikke jobbe med her. Det er dataleveransebiten som er viktig å ta tak i for 
denne Dronegruppen.  
Utdrag fra det foreløpige mandatet: 
Arbeidsgruppen for drone-tematikk under Geovekst-forum skal arbeide med følgende saker. 

• Datafangst (bestillerkompetanse) – tydeliggjøre hvor dronedata kan supplere dagens datafangst 
innenfor Geovekst-samarbeidet 

• Standardisering – bidra til å innarbeide Geovekst sine krav og behov for data fra drone i 
eksisterende standarder. 

• Forvaltning - Sikre ensartet dataflyt fra bestilling og inn i Norge digitalt fellesløsninger. Deriblant 
utarbeide eller kvalitetssikre veiledere for klargjøring av data. 

• Kurs og veiledning - Samarbeide med private aktører og få på plass kompetansehevende tiltak for 
partene 

 
Hvem skal/bør delta i en slik arbeidsgruppe. I presentasjonen finnes det en oversikt over aktører som har 
bidratt til forprosjektet om å opprette et nasjonalt droneforum.  
 
Kommentarer: 
KV - Det bør tas en større prinsipiell diskusjon i Geovekst-forum om hvilke data som vi ønsker inn i våre 
løsninger. Hvilke data skal vi ta vare på? Er det mulig å få opp en statistikk over datafangst med drone? 
Det kommer til å bli ekstremt mye data framover fra drone, derfor er det viktig å få avklart hvilket 
mottaksapparat vi skal ha. Hvordan kan Geovekst benytte seg av disse dataene.  
V – Det brukes mye drone i anlegg i Vegvesenet. Spesielt under anleggsperioden. Mye ferdigvegsdata. 
Hvordan skal vi lagre alle disse dataene er det store spørsmålet i Vegvesenet. Standardisering og kvalitet. 
Vegvesenet er positive til å dra i gang et droneforum i regi av Geovekst-forum. 
FK – samme som SVV. 
KV – anleggsdata/midlertidige data er ikke interessant for Geovekst. Selvbetjening på lagring kan gi oss mye 
unyttige data inn i våre systemer. 
KV – Tiepoint -> ønsker også et sted å dele data. Eks. fellesløsninger. 
NVE – Savner å knytte droneaktiviteten i NVE til Geovekst og den datafangstaktiviteten som skjer i Geovekst. 
Det bør vurderes grundig hva et slikt droneforum skal jobbe med. Hvor stort skal det være.  
FK – Vi trenger bestillerkompetanse. Standard for bestilling er viktig.  
KV – Behovene bør ligge i mandatet, men det bør gjøres en prioritering av oppgavene som skal høyest opp 
på agendaen. Det kan være mye datafangst hos partene som ikke er Geovekst relatert.  
FK – Kan dette droneforumet komme i konkurranse med det som Bærum kommune ønsker å opprette under 
departementet?  
KV - Vi tror ikke det, og vil det være et problem er det enkelt å legge ned en Geovekst arbeidsgruppe.  
KV - Kanskje vi kan kjøpe noen tjenester hos private aktører for å få hjelp til å få på plass standarder og 
regelverk. 
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Oppsummering: 
• Vi oppretter en gruppe som skal jobbe mer med Mandatet. Deltagere til gruppen meldes til 

sekretariatet. 
• Gjøre et vedtak om opprettelse på septembermøtet i Geovekst-forum 
• Forprosjektet Nasjonalt brukerforum for drone avsluttes.  Bærum kommune jobber videre med å 

opprette en overordnet nasjonal dronefaggruppe innunder samferdselsdepartementet.  
• Regionale droneforum opprettholdes som nå. 
 

Aktuelle kandidater til arbeidsgruppen: 
Ole Andre Helland Olsgaard, Vestland fylkeskommune. Ole.Andre.Olsgaard@vlfk.no 
Tore Follinglo, Vegvesenet. tore.follinglo@vegvesen.no 
 

Sak 31_24 Fellesløsninger – videre status/drøfting 
Denne saken ble omgjort fra vedtakssak til informasjonssak. Saken tas opp igjen som en vedtakssak i 
september. Behovet for midler forsvinner ikke selv om Styret gjennomfører sine vurderinger.  
 
Styringsmodell for Norge digitalt fellesløsninger 2024 
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NGIS (QMS) planer 2024 

Pri. 1 – Stabil drift 
Pri. 2 – Forarbeid til konseptutredning for nasjonal forvaltningsløsning for detaljerte geografiske 
vektordata (uavhengig rapport) 
Pri. 3 – Større arkitekturendringer (utrede og prototyping)  

 
Lysene på: 
I perioden etter innføring av SFKB har årlig budsjett for vedlikehold/utvikling av QMS ligget på ca. 5 -7 mill. 
For 2024 er budsjettet for vedlikehold og utvikling på 7 mill.  
 
Forarbeid til konseptutredning – nasjonal fellesløsning for detaljerte geografiske vektordata 
Produktrådet ønsker at det i 2024 settes i gang et forarbeid til en konseptutredning for nasjonal 
fellesløsning for detaljerte geografiske vektordata. Formålet med konseptutredningen vil være å sikre god, 
relevant og tilstrekkelig informasjon for å kunne vurdere videre overordnet strategisk retning for 
fellesløsningen. 
 
Forarbeidet bør se nærmere på følgende: 

• Behovsanalyse – hvem er potensielle brukere og hva er brukerbehovene? 
• Hvordan håndterer våre naboland og relevante europeiske land felles detaljerte geografiske 

vektordata?  
• Overordnet IT arkitektur (IT systemer/GIS, databaser, teknologier)  
• Infrastruktur – hvordan er dataflyt organisert og hvem er brukerne? 
• Datamodell og standarder (heleid eller delt geometri, egne nasjonale fagstandarder)  
• Nedlastning – API og OGC tjenester 

 
Det er behov for å kjøpe litt konsulent bistand i høst, men ikke hos Norkart, NOIS eller Geodata. 
Men kanskje for eksempel hos Arkitektum. Det er til dette det kan være behov for litt ekstra midler. 
 
Konseptutredning for nasjonal fellesløsning for vektordata 
Fra møtet i styret 21.mai. 
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• Arbeidet er arkitekturprinsipper i regi av TFU er på et overordnet nivå.  

• Arbeidet som gjøres av rundt brukerinnsikt etc. er også veldig overordnet og dekker ikke det som er 
skissert i konseptutredningen 

• Noen formell bestilling eller avklaring med TFU/styret er ikke blitt gjort. Felles møte i styret + TFU 
12.juni.  

• Hensiktsmessig å sette i gang litt parallell aktivitet? 
 
 
Kommentarer: 
NIBIO – støtter at vi avventer til høsten med denne saken. Viktig å ikke starte på noe som kanskje fører i feil 
retning. 
KV – Produktråd versus dataeier. Norge digitalt fellesløsninger skal forvalte Geovekst-data og noen andre 
data. Sitter mange som er Geovekst-parter i de ulike partene sammen med mange andre. Men alle GV-
parter er ikke   
KV – diskutert i går om kommunerepresentanten representerer Geovekst eller Kristiansand kommune eller 
kommuneparten. Viktig å ha dette godt forankret. 
K - Dataeiere må kunne sette krav til fellesløsningene. Det er viktig for Geovekst. Eierskapet bør komme 
tydelig fram. 
NIBIO – vi bør ta en runde på hvem som sitter i de ulike rådene på vegne av hvem. Viktig å tydeliggjøre 
representasjonen og det er viktig å være godt representert i TG gruppa. 
KV – Dette er det som ble presentert i Geovekst-forum, når vi etterspurte kandidater til de ulike rådene.  
 

 
 
Saken kommer opp igjen i september 
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Sak 12_24  Informasjon fra arbeidsgruppene 

Geovekst arbeidsgruppe veg 
Litt lite aktivitet i arbeidsgruppa fordi det også er mange andre arbeidsgrupper for veg som krever tiden, 
bla. NVDB forum. 
Tema fra møtet 9.april 

• Vegdataforskriften 
- Status på ny forskriftstekst 
- Hvilken betydning har ny Vegdataforskrift for partene i Geovekst? 

• Felles transportnettverk 
• NRL- Nasjonalt register over luftfartshindre. (Rapportering fra anleggseiere)  
• Eventuelt 

 
Vegdataforskriften ligger hos departementet og trer forhåpentligvis i kraft til nyttår 2024/2025.  
Det er gitt inn flere innspill til høringen, bla. sikkerhet og GDPR, utfyllende beskrivelser for tunell og bru, 
evt. EU-krav med mer. Veg-gruppen ser på hvilken betydning kravstillingen i forskriften har å si for partene 
etter sommeren.  
 
Status for felles transportnettverk 

 
 
NRL 
Veg-gruppa har hatt en gjennomgang om hvilken betydning NRL-registrering har for vegparten. 
Det er etablert et samarbeid med vegsektoren, som har et prosjekt for felles rapportering av luftfartshinder 
via NVDB. Deltagerne er Vegvesenet, Nye veier, Fylkeskommunene og kommunene. 
 
Prosjektet skal prøve å samle og forbedre registreringsløsningene slik at det ikke gjøres en masse dobbelt 
arbeid. Slik at vi får en enklere dataflyt fra anleggseier til Kartverket og ut til sluttbruker. 
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E-parten leverer sine data gjennom Elbits. 
 

Forvaltningsgruppa 
Møter 5.april og 28.mai. Neste møte 6.september. 
Alle dokumenter og referater finnes i kanalen Geovekst Forvaltningsgruppe under Teamet Geovekst-forum. 
 
Overordnede saker framover: 

- Forholdet til produktråd NGIS 

- Konseptutredning? Innlemme medlemmer fra denne gruppa vil være naturlig 

 
Status drift NGIS mai 2024 
SFKB/QMS13 fungerer bra 
 
Nye produktspesifikasjoner i SFKB 

• Ferdige før sommeren. Plan for innføring til høsten. Koordinere med Systemleverandørene.  
• Grønnstrukturkart – standardiseringsjobben er i gang, håper å ta dette med i samme oppgradering.  

 
FKB 5.0 – gevinstrealisering? 

• Ta i bruk assosiasjoner 
o Gjøres i forbindelse med innføring av FKB 5.1 og NVDB vegnett Pluss  

• Ta i bruk eksternpekere 
o Se aktuelle datasett som kan teste ut dette. Ønsker et pilotprosjekt på dette.  

• Enklere klienter ved bruk av NGIS-OpenAPI 
 
Hvor finner vi mandatet til arbeidsgruppen? Mandatet skal lenkes til stedet der resten av mandatene til 
arbeidsgruppene ligger. 
Forvaltingsgruppa skal se på koblinger, men gjelder for Geovekst-data. Viktig å jobbe for tiltak som hindrer 
dobbeltlagring av data. 

Arbeidsgruppe 3D 
Webinar 11.april – bra deltagelse og positive tilbakemeldinger. 
Siste møte avholdt 28.mai, neste møte 30.august. 
 
Det vil være naturlig at medlemmer i denne gruppa deltar i 3D-prosjetet. 
Saker som diskuteres: 

• BIM i DIBK/KS hva er status står på planen framover.  

• Har en god runde rundt bordet for å få nyheter om hva det jobbes med ute hos partene. Denne 
arbeidsgruppa består av flere enn bare GV-parter. 

• BIM oppdatering av FKB og Matrikkel 
o Vi trenger en standard som stiller de nødvendige kravene til en BIM-modell som leveres 

som en del av byggesaksprosessene. Et verktøy som validerer for at disse kravene blir 
oppfylt. 

o Det ønskes en hjemmel for å kreve at BIM-modeller blir levert i henhold til standarden i 
lov/forskrift/avtale. 
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Kommentarer: 
NVE – anleggsdata i 3D kommer det mer og mer spørsmål om. Hva tenker vi om det i Geovekst?  
KV – dette diskuteres også i den 3D-gruppa selv om det er mest bygninger vi har snakket om fram til nå. 
Tenker denne gruppa kan se mer på dette framover. 
V – anleggsdata i 3D er det også fokus på hos vegvesenet.  
 
Skal Geovekst ta tak i politisk påvirkning i denne saken? Det er ikke interesse for det nå. 

Sak 13_24 Løypemelding fra andre fora 
• Samordningsgruppa  
• Geodatarådet 
• Produktrådene 
• Produktråd TG (mandat og deltagere) 
 

Informasjon fra Geodatarådet 
Det nye rådet består av følgende deltagere, mange nye og noen fra det forrige Rådet.  

 
 
Diverse saker som ble tatt opp på første møte i det nye Geodatarådet. 
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Det å ha kontroll på dataene er viktig for oss i Geovekst når vi tar i bruk kunstig Intelligens.  
Informasjon om fellesløsningene sto også på agendaen. 
 
Neste møte er i november. Geodatarådet skal ha 2 fysiske møter og 2 teams-møter i året. 
 

Informasjon fra samordningsgruppa 
Høring kart og planforskriften – felles høringsuttalelse fra samordningsgruppa: 
 

 
 
 
Neste møte er 11.-12.juni. Første halvdel av møtet er viet til et halvdags webinar om bruk av kunstig 
intelligens innenfor fagområdet. Resten av møtet har følgende agenda: 
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Kommentarer: 
NIBIO – Kunstig intelligens – frigivelse av treningsdata. Må vi vite hvem som bruker dataene? Skal dette 
reguleres på noen måte?  
K - Hva med kart KartAI og eierskap til data og resultater. Viktig at vi er tydelige på bruk og eierskap. 
 
Produktråd TG – se mandat. 
Vær våken om bruk av dataene våre i denne basen/produkt. 
Det skal gjennomføres 2 fysiske møter til høsten 
Vi venter spent på FOUen som kommer 25.juni. Hva vil vi måtte gjøre for å tilfredsstille kravene i FOUen? 
Det er viktig å kjenne til hva som skjer med dataene under produksjonen av TG. Geovekst-forum ønsker 
ingen generalisering. Det er forslag om å korrigere litt i mandatet for å tilfredsstille alle krav. 

Sak 32/24 Diverse FOU-saker 
• Fargekalibrering/Simensstar 

• Jammetest på Andøya 

• Drapering laserdata – Fysak 

• Ny KI-konkurranse? 

• PabG - Status fra arbeidet  

 

Ny KI-konkurranse? 
KI-konkurranse gjennomført. Vellykket. Det ble brukt danske og norske data i konkurransen.  
Vi fikk en gjennomgang av hvordan konkurransen ble gjennomført.  
Ønsket nå er å kjøre den standardløypa som ble etablert på norske data. 
 
Kan Geovekst frigi mer data? 

• Geovekst har tidligere frigitt 677 områder av 3 km2  

• Kartverket er en del av et Nordisk samarbeid som jobber for deling av felles treningsdatasett  

• Phd Sander Jyhne ønsker å arrangere enny konkurranse innen kunstig intelligens  
• På neste møtet vil vi oppsummere erfaringene fra første frigivelse 

o Gevinster 
o Problemstillinger 
o Potensialet 
o Hvordan kan vi bruke dataene 
o Data kan frigis slik at det kun skal brukes til akademiske formål 
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• Hva vil vi oppnå i neste runde? 
o Fremme forskning på GeoAI (GEOspatial Artificial Intelligence)  
o Frigivelse for å få etterprøvbar forskning 
o Lage en konkurranse for å røyke ut gode ideer 

▪ Finne punkt (objektdeteksjon), linjer (vektorisering), flater for FKB objekter i 2,5/3D  
 
Det er forskjellige definisjoner i de ulike nordiske landene på data. Eks. fra Finland på tungtrafikk… 
Treningsdata må standardiseres om det skal være mulig å dele disse over landegrenser. Det er et ønske for 
dette i et Nordisk samarbeid først. Det er uheldig med ulike treningsdatasett for de ulike landene. 
Skal vi bare dele data med akademia? Dersom det knyttes kostnader til dataene er det uaktuelt for 
akademia. Viktig å lage konkurranser for å røyke ut gode ideer. 
 

Drapering av laserdata – FYSAK (ny funksjon) 
Målsetningen: Forbedre høydenøyaktighet på FKB Veg 
Virkemåte: Erstatter høydeverdien fra manuell konstruksjon med høydeverdien fra nyeste laser prosjekt. 
Metodikk: Følger produksjonsløype fra vedtak i Geovekst-forum 
 

 
 
Løypa er åpen tilgjengelig.  
Denne kvalitetshevingen er en opsjon i prosjektene 
 
Dette må hensyntas: 

• Dersom laserdata for siste utbyggingsprosjekter over vegprosjekter ikke er på plass vil det ikke være 
mulig å få gode resultater.  

• Det krever lokalkunnskap og en må vite hvilke områder en skal jobbe med. Datafangstdato på FKB 
og laser må være kjent, for å vurdere om det er innafor å kjøre denne kvalitetshevingen.  

• Vi kontroller data mot bildematchet punktsky. 
• Det er forskjell på plan og praksis. Dette skal være et godt hjelpemiddel til kvalitetsheving.  
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Status Pabg 3.0 

 
Spørsmål som må svares ut i det videre arbeidet: 

• Hvem eier standarden? (I Geonorge står det at KV eier standarden) 

• Erfaringer fra runde 2 – Enkelte ønsker at Pabg skulle omfatte all datafangst (landmåling – satellitter 

etc.) 

• Hvem er hovedmålgruppen til Pabg? 

• Krav til nøyaktighet og mange produktkrav ligger i produktspesifikasjonene, kan tas ut av Pabg? 

 

Det må lages en plan for ferdigstillelse av denne versjonen av Produksjon av basis geodata.  

 

Jammetest 2024 
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Det er veldig populært å utføre jamming for å forringe GPS-signalene og gjøre GNSS signaler ubrukelig. 
Det er fint å få sjekket dette ut i et testprosjekt. 
 

Fargekalibrering  
Spørreundersøkelsen på Geomatikkdagene ga 62 svar: 

 
 
Hvem er brukeren? Hvordan balansere interessene? 
Prosjektet har gått fra 2021: 

• I 2021 brukte vi maling (måler med spektometer) 

• I 2022 utvidet vi områder og farger med maling (måler med spektometer)  

• I 2023 benyttet vi et kalibreringsfelt i Fredrikstad med store fargeseil. 6 prosjekter gjennomførte 
fargekalibrering 

• I 2024 foretas feltmålinger 
Målet er å få spesifikasjonen for fargekalibrering i Geovekst-prosjekter klar i løpet av året. 
 
Kontroll av oppløsning 

• Første sesong med «Bayer pattern» kamera 

• Vi har behov for å benytte en Simens star for å få svar på virkelig oppløsning i bildene.  

• Antall prosjekter i år? Hvilke kamera benyttes i prosjektene? Dette kan vi gi svar på når alle 

prosjekter er fotografert. 

 
Fargejustering 

• Måling med spektometer 

• Justere farger i andre (nesten) lineære rom, slik at fargene passer til fargene i terrenget.  
 



 

GEOVEKST 23 av 27 

 
 
Viktig å passe på at det ikke hentes ut detaljerte data fra KartAI prosjektets databaser og at det ikke kommer 
i  konflikt med partenes rettigheter til Geovekst-dataene. 
Forbedre flybilder er fortsatt på forskningsstadiet. Spesielt forbedring av skyggeområdene.  
Motivasjon er forbedring av bildekvaliteten. 
 

Sak 55_23 Grønnstrukturkart 
• Status 

 
Ny kartografi er på plass, lansering 15.mai. 
FKB-Grønnstruktur ligger nå ute på Geonorge for nedlasting(første versjon). Det ligger også på Kilden.no. 
Operasjonalisering 

- Postprosesseringen var en krevende prosess. 

- Datasettet ble stemplet godkjent i NIBIO 28.april 

- Dette er en midlertidig versjon (test). Kommer ferdig versjon når spesifikasjonen er på plass  

Standardiseringsarbeid 
- 17.april godkjent standardiseringsprosjekt 
- 7.mai oppstartmøte i arbeidsgruppen 
- 27.mai 2.møte i arbeidsgruppa 
- 12.juni Planlagt 3.møte i arbeidsgruppa 

 
  



 

GEOVEKST 24 av 27 

Deltagere i prosjektgruppa: 

 
 
Kommunikasjon: 
Nyheter som er lagt ut på nibio.no ved lansering har fokus på bruk av datasettet 
 
Prosjektledelse 
Følger opp alle leveranser på Geonorge. Håndterer henvendelser ang. datasettet. Skal vi gjøre noe i forhold 
til forespeilete kostnader for kommunene? Tilpassing av løsninger hos de ulike programvareleverandørene. 
Det håndteres noe ulikt hos leverandørene og er en sak som bør følges opp litt utover høsten.  

Kommunikasjonsgruppa 

• Gjennomgang av profilmanualen og hvor den finnes (er publisert på kartverket.no 
https://www.kartverket.no/geodataarbeid/geovekst/profilmanual-for-geovekst) 

 
• Gjennomgang av kommunikasjonsplanen 

• Årsrapporten – legges ut. Distribueres. Skrives om i nyhetsbrev Kartverket 

• Lage pdf av ensides info/sammendraget fra Årsrapporten. 
 
Fellesdokumentet: 

• Siri gjennomgikk selve dokumentet og det som står der nå. 
Flere småting som må rettes opp og finpusses på. Blant annet kan vi skille på fellesløsninger som er Norge 
digitalt løsninger og hvilke Geovekst-samarbeidet bruker. 
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Sak 5_24 Informasjon fra Kartverket 

Datafangst 
En fantastisk mai i store deler av landet har gitt god datainnsamling 

 

Kartverket informerte om arbeidet med muligheter for å benytte rammeavtaler for Geovekst-anskaffelser i 
framtiden. 
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Salg av data og tilbakeføringer til partene nov. - april 
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Case høyde/dybde som grunndata 
Nasjonale grunndata - DigDir leder arbeidet. 
I casen ser vi på innsamling, kvalitet, dekning, forvaltning, brukere, rettighetshavere osv. 
Finansiering diskuteres også og hvordan dette kan skje i framtiden. 
Hvilke geografiske data som vil komme innunder nasjonale grunndata og ikke minst, hva dette vil medføre 
av status, ansvar, krav til nøyaktighet, dekningsgrad, finansiering m.m. er altfor tidlig å si noe om!  
 
 
 

 


